

# 捷报频传,扎实成果彰显中非合作真意

**新华时评**

临近岁末,中非合作再传捷报。科特迪瓦阿比让港第二集装码头头的开港,将巩固阿比让港在西非地区的枢纽地位,助力当地经济社会发展;马里古伊那水电站的建成,将弥补马里国家电力缺口,改善用电紧张状况;尼日利亚拉各斯轻轨蓝线项目一期工程的竣工,有望极大改善沿线交通状况,便利民众出行……2022年最后一个月,三项新成果作为中非深化基建合作的缩影,为中非扎实推进务实合作再添新注脚,彰显中非真实亲诚的合作真意。

当今世界,地缘政治局势紧张,全球经济复苏艰难。无论国际风云如何变幻,中非谋求合作共赢的初心不变、决心不移、动力不减。中国始终秉持真实亲诚理念和正确义利观,同非洲国家开展各领域务实合作,把非洲自主可持续发展同中国自身发展紧密结合起来,给双方人民带来了实实在在的好处。

中非合作的真意体现在“急人所急”。中国的立足点始终是帮助非洲国家解决发展“痛点”,基础设施落后是非洲国家实现发展的“瓶颈”。中非合作论坛成立以来,中国企业利用各类资金帮助非洲国家新增和升级铁路、公路、桥梁、港口等基础设施。“中非合作是务实的。”肯尼亚非洲政策研究所所长彼得·卡格万加说,在中国帮助下,非洲大陆基础设施互联互通水平进一步提升,如今非洲国家间开展贸易合作更为便利,促进了资源和生产要素在非洲大陆更合理地流动和配置。

中非合作的真意体现在“走深走实”,务实合作成果遍布非洲大地。过去一个月内,中国援建的尼日利亚农业技术示范中心项目正式移交,中国现代化农业技术将帮助尼日利亚提升农作物产量及农业现代化水平;中国跨国传媒集团四达时代在肯尼亚自办的当地电视频道播出了该企业投资制作的一部本土电视剧,搭起中肯两国

民心相通的桥梁;毛里求斯人民币清算行服务正式启动,不仅便利中毛跨境交易,也进一步深化双方金融领域合作……中非各领域合作喜报频传充分证明:经过几十年辛勤浇灌,中非合作枝繁叶茂,已成长为参天大树。

中非合作的真意体现在“人民相亲”,中非合作好不好,非洲国家和人民最有发言权。前段时间,英国舆论调查公司公布的一项调查结果显示,非洲国家民众对华好感度显著提升,尼日利亚、肯尼亚、南非、埃及的绝大多数受访者认为中国对国际事务产生积极影响。这一民调结果从一个侧面再次证明,中非合作为非洲人民带来了实实在在的福祉,得到了非洲人民真诚欢迎和充分认可。正如肯尼亚朱比亚和非洲可以信赖的朋友,是欠发达国家利益和呼声的重要代言人。

中国是世界上最大的发展中国家,非洲是发展中国家最集中的大陆,

中非在实现经济发展和民族振兴的道路上互帮互助,不仅符合双方根本利益,对于促进全球可持续发展也具有重要意义。随着非洲国家经济增长和社会进步,中非传统友谊正沿着“真实亲诚”轨道,在更宽领域、更广范围、更深层次、更高层次上惠及非洲,惠及中国,进而惠及世界。

2023年将迎来真实亲诚对非政策理念和正确义利提出十周年。中非关系之所以历久弥坚,正是因为双方秉持正确的理念,坚持正确的原则来处理彼此关系、推进彼此合作。展望未来,中国必将继续秉持真实亲诚理念和正确义利观,与非洲国家高质量共建“一带一路”,落实全球发展倡议、全球安全倡议,助力非洲国家早日实现联合国2030年可持续发展议程和非盟《2063年议程》,为推动构建人类命运共同体做出新的贡献。

记者 金正  
新华社内罗毕12月29日电

# 塞尔维亚总统说科索沃北部路障将被拆除

新华社贝尔格莱德12月29日电(记者石中玉)塞尔维亚总统武契奇28日夜间在塞南部城市拉什卡宣布,设置在科索沃北部要道上的多个路障将在当地时间29日中午开始拆除。

武契奇与科索沃塞族代表当天会谈后做出拆除决定,拆除工作可能持续24至48小时。武契奇说,尽管决定拆除路障,但塞族居民对科索沃当局的不信任并未消失,须通过对话恢复信任。他说,塞族居民坚持科索沃是塞尔维亚的一部分,并要求科索沃当局停止对其压迫。

科索沃局势今年7月起持续紧张,起因是科索沃当局要求所有持塞尔维亚颁发身份证件的人在

进入科索沃时必须获取科索沃所发临时证件,并且强制要求持有塞尔维亚车牌的居民换发科索沃车牌。科索沃塞族居民通过设置路障、游行等方式抗议。随后在美国和欧盟的斡旋下,科索沃当局宣布推迟执行身份证与车牌换发政策。

本月,科索沃当局以涉嫌参与恐怖活动为由拘留一名塞族前警察,引发当地塞族居民不满。塞族居民封锁科索沃北部多条要道抗议,并与科索沃警方发生冲突。

科索沃是原南联盟塞尔维亚共和国的自治省,1999年6月科索沃战争结束后由联合国托管。2008年2月,科索沃单方面宣布独立,但塞尔维亚始终坚持其对科索沃的主权。

# 鼓励家庭搬离首都圈 日本提高未成年人迁居补助

为疏解首都圈人口,日本政府计划从2023财年度起加大对搬离首都圈家庭的扶持力度,把每名未成年人移居补助从30万日元(1万日元约合521元人民币)提高至100万日元。

据共同社29日报道,自2023财年开始,迁出首都圈的家庭可以继续获得最高300万日元基础财政补助,而育有18岁以下未成年子女,或子女已满18岁但未高中毕业的家庭,将享受每名未成年人

100万日元移居补助。

按照共同社解读,这一最新措施说明日本政府有意鼓励有学龄或学龄前儿童的家庭迁出首都圈。如果一对符合迁居补助条件的夫妻育有两名18岁以下孩子,搬出首都圈另起炉灶,最高可获得500万日元财政补助。

日本政府从2019财年起实施搬离首都圈扶持计划,2021财年共计2381人领取补助搬离首都圈。

据新华社微特稿

# 韩国严惩公务员故意泄露个人信息

韩国政府29日说,从明年起,任何故意泄露公民个人信息的公务员将被立即开除,概无例外。

据韩国人事革新处消息,按照明年1月1日生效的一系列规定,公务员一旦故意泄露或错误使用公民个人信息,将被开除。

据韩联社报道,韩国政府在接连发生政府官员泄露个人信息事件后推出这一举措。

韩国多次发生门户网站、电商

平台用户个人信息遭泄露或被黑客窃取事件。

韩国2011年出台《个人信息保护法》,在国务总理辖下设立个人信息保护委员会。今年9月,这一机构对美国谷歌公司和社交媒体平台脸书母公司“元”公司施以重罚,缘由是两家技术巨头在韩国未经用户同意收集个人信息并用于在线投放个性化广告。

据新华社微特稿

# 俄土天然气枢纽项目开始实施

据新华社莫斯科12月28日电(记者耿鹏宇)俄罗斯天然气工业股份公司(俄气)28日宣布,俄方与土耳其已开始实施在土境内建造天然气枢纽的项目,这将保证天然气市场定价的透明性和公正性。

俄气总裁阿列克谢·米勒说,这是两国领导层作出的决定,由俄气负责落实。全球天然气市场将高速发展,未来20年需求将增长20%,因此,我们应考虑新的项目,考虑能源安全。

此外,俄罗斯“土耳其溪”和“蓝溪”海底天然气管道目前运营顺利。

# 施工中的非洲疾病控制与预防中心总部大楼



12月23日,在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴,工作人员在非洲疾病控制与预防中心总部大楼项目工地上工作。中国援非的非洲疾控中心总部一期项目于2020年12月开工。项目建成后,将成为非洲大陆第一所拥有现代化办公和实验条件,设施完善的全非疾控中心。

新华社发

# 研究人员使用3D打印和干细胞制造眼组织

据新华社北京12月29日电 近日,美国国家卫生研究院下属国家眼科研究所的研究团队利用患者干细胞和3D生物打印技术制造出了可支持视网膜感光的眼组织。这一技术为研究老年性黄斑变性等退行性眼病的发病机制提供了模型,将促进人们对致盲疾病机制的理解。

# 城市更新 筑就幸福

## ——龙湖公益“万年青计划”助力城市适老化改造纪实

核心提示

“改造之后,社区居民特别是老年人切实受益,你看,他们打牌、聊天、健身,这个小广场是10月份竣工的,投入使用以来,确实改变了居民的生活……”在沈阳市铁西区凌空六小区园区广场,社区党支部书记王羽兰喜悦之情溢于言表。据她介绍,原本这是一个楼龄近30年的老旧小区,现有居民约8000人,超过60岁以上的老年居民,改造前园区中心广场地面是残破的方砖,老人极易发生磕碰,适老工程改造完成后,园区公共设施焕然一新,不仅增加了风雨长廊、新的健身器材,甚至广场外围还安置了充足的晒被架。

这是铁西区今年适老工程改造的作品之一,也是龙湖公益基金会“万年青计划”落地沈阳后改造的成果,到今年底,这个公益项目落地沈阳已经两年了。

方米。2023年,室外改造还会继续。”龙湖公益基金会的工作人员介绍说。

龙湖公益基金会的改造,也广受小区居民的认可。在重工新村小区,龙湖利用一块狭长的荒废绿化带,设计了一个口袋公园,面积虽不大,却功能齐全,由于采光好,每天都吸引不少居民前来休闲。



沈阳市铁西区凌空六小区改造后的广场。(资料片)



沈阳市铁西区重工新村小区改造后的老年人活动区。(资料片)

### 与城共进 龙湖践行社会责任

让老年人老有所安、老有所乐,满足他们自主生活的愿望,让他们在生活中更加安全舒适、便利温馨,是龙湖公益“万年青计划”适老化改造工作的初衷,而龙湖传递的善念远不于此,深耕东北十三载,龙湖的身影活跃在城市共建中,在地产开发、商业投资、租赁住房、空间服务等不同领域,不断揭开新的篇章。

在地产开发领域,龙湖已为东北奉献54盘,进入东北之日起,龙湖就一直是业内研究、模仿的对象,13年弹指一挥间,这一现象从未改变;2022年,龙湖在东北实现沈阳、大连、长春三地四次集中交付,总计交付6725套房屋,实现按期交付率100%,守时同时更保证交付高品质。

在商业投资领域,东北首座天街——龙湖沈阳浑南天街于今年8月26日正式开业。项目选址于沈阳新市府板块,建筑面积为12.3万平方米,在特殊的市场环境,龙湖商业凭借强大的品牌吸附力和运营能力迎难而上,在浑南区新市府板块打造一个极具品质、活力的购物空间,为沈阳城南的居民带来“南得好时光”。

在租赁住房领域,2019年,龙湖在沈阳首家冠寓门店开业,如今已在沈阳、大连、长春3城布局18家门店。作为龙湖的长租公寓品牌,龙湖冠寓坚持为租户提供专业、活力、贴心、温暖的高品质服务,推动东北长租房市场的发展,也成为年轻人畅享高质量人居生活的最佳补充。

在空间服务领域,截至2022年12月21日,龙湖智创生活在管项目(含公建)123个,在管面积近2600万平方米,服务对象已经延伸到教育、商业等领域,从而为更多东北人带来“满意+惊喜”的龙湖式服务……

在日常点滴中,龙湖也坚守善念。从发动员工积极无偿献血,到组织231名项目员工分拣出70吨暖心蔬菜包,助力防疫物资供应,再到组建战疫突击队助力老旧小区消杀防疫……龙湖将点滴暖心的日常,化作一道道微光,长擎在东北辽阔而深情的黑土地上。

至善龙湖,躬身入局践行社会责任,正更新着东北城市生活的每一面。

龙 萱

### 着眼焦点 以人为本更新城市

随着城市建设步伐加快,环境优美、配套设施齐全的新建住宅小区拔地而起,相比之下,一些老旧小区的人居环境、公共配套设施亟待完善。沈阳市铁西区凌空六小区便是改造成功的典型案例。

凌空六小区建于1994年,是沈阳早期的商品房住宅楼之一。建成之初,凌空六小区设施先进、环境整洁干净。随着时间的推移,当年居住于此的居民逐渐老去,连同小区的公共环境也变得老旧、暗淡,失去了光彩。虽然近年来社区已陆续为凌空六小区增加了乒乓球案、健身器材等设施,但园区公共空间设施老化、便民生活服务设施缺乏等问题依然存在,已经满足不了居民的日常需求。

“我们先后多次来到凌空六小区走访调研,设计改造方案。一年前,社区已对小区老龄住户完成室内适老化改造,本次改造内容主要为完善室外活动场所,改造面积为650平方米。”龙湖公益基金会的工作人员介绍说。

为了照顾到更多小区居民的需求,龙湖

派出工作队,分别与街道、社区多次沟通,召集居民收集意见和建议,最终确定了方案。小区广场被划分为静心疗养区、休闲社交区、富氧健身区三大区域。静心疗养区配备按摩步道、休闲廊架、室外座椅,座椅配备靠背、扶手、杯架,座椅前方配置环形扶手,帮助老人起身;休闲社交区配备潮汐广场模块、社交棋牌模块等功能模块;富氧健身区主要配备了太极揉推器、扭腰器、太空漫步机、蹬力训练器、按摩揉推器等健身器械。

“在改造过程中,我们也积极地和老人们沟通。”龙湖公益基金会的工作人员说,“改造凉亭时,有居民反馈,说石凳太凉了。沈阳的冬天室外冷,凉石凳的确会影响老人在室外逗留。于是我们在每个石椅上加装了一层防腐木,让老人久坐也不觉得凉。”

“改造真的很用心,给我们这个小广场改造得不仅漂亮,而且非常方便实用,真没想到我们这个老小区也能有这么好的广场,现在老邻居们每天下楼在这里运动、聊天,非常开心!铺上胶垫,也不用担心崴脚了!”正在广场座椅休息的宋阿姨由衷为小区“走心”的改造点赞。

### 秉承善待 与民生工程同向聚合

伴随人口老龄化的进程,政府高度重视社区建设在提升老年人生活质量中的积极作用,多项政策文件引导社区养老支持,从碎片化的养老服务供给给走向以老年友好为总目标的新方向。

2021年全国两会上,“城市更新”首次写入政府工作报告,而老旧小区改造正是城市更新工程的八个方面之一;2022年,推进无障碍环境建设和公共设施适老化改造首次出现在政府工作报告中;“十四五”规划纲要更是明确提出,实施城市更新行动,推动城市空间结构优化和品质提升。

在此趋势下,以“善待”为服务宗旨的龙湖,推出“万年青计划”。

据了解,龙湖公益基金会的“万年青计划”针对老年群体,通过老旧小区的小区公共空间改造、困难老人的居家环境适老化改造,以及社区养老服务改造等,提升老人生活的安全性、便利性与幸福感,助力老旧小区焕新及友好社区建设。这也是龙湖善待共生理念的延续,通过龙湖公益基金温暖城市,

为生活理想保驾护航。

自2021年3月立项以来,包括沈阳在内,龙湖公益“万年青计划”已落地全国13座城市,近60个社区,受助老人超过7.5万名。在不断深耕公益事业的过程中,龙湖也在逐渐积累经验,针对适老化改造室外空间设计出34项人性化细节,可通过菜单式的选择,组合,适配各地小区不同的公共空间面积、地形条件及老人需求;针对困难老人的居家环境适老化改造,实施城市更新行动,推动城市空间结构优化和品质提升。

“‘万年青计划’去年开始落地沈阳。2021年,龙湖公益基金会会对沈阳市铁西区工人村三社区、九委社区、重工新村三个试点社区小区进行了改造,我们从‘细节处’着眼,在试点社区公共空间部分安装室外休闲椅、粉刷凉亭长廊、增添无障碍坡道及扶手等,并为近400户老人家庭添置沐浴椅、助力架、夜灯、扶手等适老化设施。今年,包括凌空六小区在内,我们还完成了沈河区试验场小区、铁西区重工新村小区及工人村一社区的室外空间改造,改造总面积约2500平